
LL.B. 1st Sem. Paper-3 Family  Law –I ( Hindu Law) 
Question 1. fgUnw fof/k ds L+=ksr  ds :Ik esa Jqfr] Le`fr] ,oa  lnkpkj ¼:f<½ 
ds egRo dh O;k[;k dhft,A 

Answer .  fgUnw fof/k ds L=ksrksa dks eq[;r% nks Jsf.k;ksa esa foHkDr fd;k tk 
ldrk gS&  
¼1½ izkphu L=ksr]  

   1-Jqfr]  2- Lef̀r  3- fucU/k]  4- Hkk’; ] 5- izFkk 

¼2½ vk/kqfud L=ksr  

1- lkE;k] U;k; rFkk lf}osd] 2- U;kf;d fu.kZ;] 3- fo/kk;u  

fgUnw fof/k fdl izdkj vfLrRo esa vk;h vFkkZr~ orZeku fgUnw fof/k dks vfLRo esa 
vkus ls iwoZ fdu& fdu izfd;kvksa ls xqtjuk iMk gSA fgUnw fof/k vius orZeku 
:Ik esa vkus ls iwoZ ftl& ftl voLFkk esa Fkh] mUgsa fgUnw fof/k dk mn~xe ;k 
L=ksr ekuk tk ldrk gSA 

1- Jqfr ( Srutis) – euq ds vuqlkj Jqfr vFkkZr~ tks lquk x;k gS fl+)kUr% 
fgUnw fof/k ds loksZPp rFkk izkFkfed L=ksr ekus tkrs gSaA Jqfr dks nSoh 
ok.kh ;k vkdk”kok.kh ekuk tkrk gSA Jqfr dk vFkZ gS tks lUrksa }kjk lquk 
x;kA Jqfr;ksa dks pkj osnksa] N% osnkaxksa rFkk vV~Bkjg mifu’knksa esa laxzfgr 
fd;k x;k gSA blesa eq[;r% /kkfeZd jhfr;ksa ds vuq’Bkuksa rFkk lR; Kku 
izkIr djus ;k eks{k izkIr djus ;k eks{k izkIr djus ds lk/kuksa ds ckjs esa 
o.kZu feyrk gSA 

2- Lef̀r (Smriti ) – Lef̀r dk vFkZ gS tks dqN Le`r ;k ;kn gSA Lef̀r;ksa 
dk vk/kkj eq[;r;k osn gSA Lef̀r;kssa ds ys[kd ;g nkok ugha djrs fd 
Lef̀r;kW “kCn”k% nSoh ok.kh gh gSa ijUrq mudk dguk gS fd izFkkxr :Ik 
ls lqus x;s nSoh fu;e dks mUgksus laxzfgr fd;k gSA bl izdkj ge dg 
ldrs gS fd Le`fr;ksa dk mn~xe nSoh u gksdj ekuoh; gSA Lef̀r;ksa esa euq 
Lef̀r lcls vxz.kh gSA 

3- lnkpkj ¼:f<½ ;k izFkk ( Custom)- izFkk,W ,sls fu;eksa dks dgrs gSa ftUgsa 
fdlh fof”k’V ifjokj ;k fof”k’V O;fDr;ksa ds oxZ esa yEch vof/k ds iz;ksx 
ls fof/k ls cy izkIr gks x;k gksA fizoh dkmfUly ds vuqlkj izFkk fdlh 



fof”k’V ifjokj ;k ftys esa izpfyr fu;e gSa A ftUgsa yEch vof/k ds 
iz;ksx ds dkj.k dkuwu ls cy izkIr gks x;k gSA izFkk dks oS/k gksus ds fy, 
izFkk,W izkphu gksuh pkfg,]fuf”fpr gksuh pkfg,] ;qfDr;qDr (mfpr) gksus 
pkfg;s rFkk fof/k ds lkekU; fu;eksa ds izfrdwy ughsa gksuk pkfg,A   
Question 2. fgUnw& fookg vf/kfu;e] 1955 ds vUrxZr ,d oS/k fookg 
dh vko”;d “krsaZ D;k gS\ foLrkj ls O;k[;k dhft,A 
Answer . fgUnqvksa ds e/; fookg ,d laLdkj gSA fookg ds ckjs esa 
fgUnqvksa esa ;g dgk tkrk gS fd fookg tUe&tUekUrj dk cU/ku gS rFkk 
tUe ls iwoZ r; gks tkrs gSa ftUgsa tUe ds ckn ewrZ Lo:Ik iznku fd;k 
tkrk gS ;k ykxw fd;k tkrk gSA fgUnw fookg dh orZeku vko”;d “krksZa 
dks le>us ds fy, gesa fgUnw fookg vf/kfu;e]1955 ds lEcfU/kr izko/kkuksa 
dk voyksdu djuk gksxkA bl fo’k; esa fgUnw fookg vf/kfu;e] 1955 ls 
iwoZ dh fLFkfr dk voyksdu Hkh lehphu gksxkA 
fgUnw fof/k ds iwoZ fookg dh fLFkfr& /kkfeZd fgUnw fof/k ds vUrxZr ,d 
oS/k fgUnw fookg ds fy, fuEu “krksZa dk iwjk gksuk vko”;d Fkk& 
1- i{kdkj oj rFkk o/kw ,d gh tkfr ds gksus pkfg,A 
2- i{kdkj oj rFkk o/kw dks lEcU/kksa ;k ukrsnkjh dh izfrcfU/kr Js.kh ls 

ijs gksuk pkfg, vFkkZr~ ;g vko”;d Fkk fd oj rFkk o/kw izfrcfU/kr 
ukrsnkfj;ksa dh Js.kh ds vUrxZr u gksaA 

3- fgUnw fookg ds lHkh mfpr lekjksgksa dk ikyu gqvk gS vFkkZr~ fgUnw 
fookg ds fy, vko”;d lHkh lekjksg lEiUu gq, gksaA 
izkphu fgUnw /keZ esa izfrykse fookg ij izfrcU/k Fkk vFkkZr~ fUkEu tkfr 
ds iq:’k rFkk mPp tkfr dh efgyk ds e/; fookg ij  izfrcU/k Fkk 
ijUrq vuqykse fookg dh vuqefr Fkh vFkkZr~ mPp tkfr dh efgyk ds 
e/; fookg ij izfrcU/k Fkk ijUrq vuqykse fookg dh vuqefr Fkh vFkkZr~ 
mPp tkfr dh iq:’k rFkk fuEu tkfr dh L=h ds e/; fookg ij 
izfrcU/k ugha FkkA 
T;ksfr”kkg cuke jkts”k dqekj ik.Ms;] ,0 vkbZ0 vkj0 2000  

fgUnw fookg vf/kfu;e] 1955 ds vUrxZr fookg dh vko”;d “krsaZ& vc fgUnw 
fookg ds fy, oS/krk gsrq fgUnw fookg vf/kfu;e] 1955 ds vUrxZr tkfr ;k 
mitkfr;ksa dh ,d :irk] lEkkurk vko”;d ugha gSA 



1- ,d iRuh fookg& fgUnw fookg vf/kfu;e] 1955 dh /kkjk 5 (1) ds vuqlkj 
,d oS/k fookg ds fy, ;g izFke vko”;d “krZ gS fd oj ;k o/kw dks 
thfor iRuh ;k ifr igys ls u gksA 

Ykhyk Fkkel cuke Hkkjr la?k] ,0 vkbZ0 vkj0 2000 ,l0 lh0 1650 ds 
okn 

2- Ik{kdkjksa dh lgefr& fgUnw fookg vf/kfu;e] 1955 dh /kkjk 5 (ii) ds 
vUrxZr oS/k fookg dh f}rh; “krZ izfrikfnr dh xbZ gSA 
  Ckkyd`’.k cuke yksfdek 1984 
  

3- fookg dh vk;q &  fgUnq fookg vf/kfu;e] 1955 dh /kkjk 5 (3)  ds 
vUrZxr fookg dh vk;q fu/kkZfjr dj nh x;h gSA  

Jherh ukSeh cuke ujRre] (1963) rFkk eksfgUnj dkSj cUkke estj flag] 
(1970)  

4- izfrcfU/kr fMxzh ds Åij fookg gksuk pkfg, & fgUnw fookg vf/kfu;e]1955 
dh /kkjk 5 (4) pkSFkh rFkk ikWpoha “krZ dk izfriknu djrh gSA 
 
Jherh “kdqUryk nsoh cuke vejukFk] ,0 vkbZ0 vkj0 1982  
Ckkyw lkeh cuke ckyd`’.k 1957  
 
Question 3.  fookg &foPNsn D;k gS\ rFkk fgUnw fookg vf/kfu;e] 
1955 ds vUrxZr fookg foPNsn ds fofHkUu vf/kdkjksa dh foLrkj ls foospuk 
dhft,A 
Answer .  fgUnw fookg vf/kfu;e] 1955 esa lu~ 1976 esa fd;s x;s 
la”kks/ku ds vuqlkj ;fn fdlh ifr rFkk iRuh ds e/; fookg& foPNsn 
dh fMdzh ikfjr dh xbZ gS rc Hkh os iqu% fookg rHkh dj ldrs gSa tc 
& 
(1) fookg& foPNsn dh fMdzh ds fo:) vihy djus dk vf/kdkj u 

gksA 
(2) ;fn vihy djus dk vf/kdkj gS rks vihy djus dh le;kof/k ds 

vUrxZr vihy dj nh xbZ gksA 
(3) ;fn vihy dh Hkh xbZ gks rks vihy [kkfjt dj nh xbZ gksA 



    ;g LFkkfir er gS fd ;fn fookg&foPNsn ds Ik”pkr Hkh /kkjk 15 ds 
mYya?ku esa fookg fd;k x;k gS rks og fookg “kwU; gksxkA    

  Ykhyk xqIrk cuke y{eh ukjk;.k ¼1978½ ds okn esa  

fgUnw fookg vf/kfu;e] 1955 ds vUrxZr fookg foPNsn ds fofHkUu vf/kdkj& 

1- tkjdeZ& fgUnw fookg vf/kfu;e] 1955 esa lu~ 1976 esa fd;s x;s la”kks/ku 
ls iwoZ tkjdeZ fookg&foPNsn dk ,d vk/kkj FkkA tkjdeZ dk lkekU; 
vFkZ gS fd fdlh oS/k fookg dh thfor iRuh ds jgrs gq, fdlh vU; 
dh iRuh ds lkFk voS/k lEcU/k j[kukA 

  pUnzeksfguh JhokLro cuke vfouk”k izlkn ¼1967½ 

  Jherh vkuUnh nsoh cuke jktkjke] AIR 1937  

2- vfHkR;tu rFkk dzqjrk& fgUnw fookg vf/kfu;e] 1955 esa lu~ 1978 esa 
fd;s x;s la”kks/ku ls iwoZ vfHkR;tu rFkk dzqjrk U;kf;d i`FkDdj.k ds 
fy, vk/kkj FkkA ijUrq 1978 esa la”kks/ku }kjk vfHkR;tu rFkk dzqjrk dks 
fookg& foPNsn dk Hkh vk/kkj eku fy;k x;kA 

    ts “;keyk cuke ih0 lqUnje dqekj  AIR 1991   

3- fod`rfpRrrk ;k mUeRrrk& og O;fDr tks vius dkjksckj] dk;Z O;kikj 
dks le>us rFkk pykus esa vleFkZ gS ;k tks lkekU; vkpkj.k djus 
vleFkZ gS fod`rfpRr ;k mUeRr dgyk;sxkA  

jke fjf’k cuke lqjs”k dqekjh 1985  

fdju ckyk vLFkkuk cuke HkSjksa izlkn JhokLro 1982 

4- dq’B jksx& fgUnw fookg vf/kfu;e] 1955 esa lu~ 1976 esa la”kks/ku ds 
Ik”pkr~ /kkjk 13 (1) (4) ds vUrxZr dq’B jksx ds vk/kkj ij fookg& 
foPNsn izkIr djus gsrq nks “krsZ lkfcr djuh vko”;d gSa&  

(1) dq’B jksx] vlk/; gksA (2) dq’B jksx mxz :Ik esa gksA 
i|jkt cuke /kuoFkh] ,0vkbZ0vkj0 1972 ,l0lh0 2219 % 1993  

5- jfrt jksx& jfrt jksx dk vFkZ laHkksx ds QyLo:Ik lapkjh jksx gSA 
lu~ 1976 ds la”kks/ku ls iwoZ jftr jksx rhu o’kZ iqjkuk vko”;d FkkA 
vc rhu o’kZ iqjkuh “kCnkoyh dks gVk fn;k x;k gSA 



6- laifjorZu& fgUnq fookg vf/kfu;e] 1955 dh /kkjk 13 (1) (2) ds 
vuqlkj ;fn izfri{kh laifjorZu  ds QyLo:Ik fgUnw ugha jgk gS rks 
;kfpdkdkj fookg& foPNsn dh fMdzh izkIr dj ldrk gSA 

7- izoT;k xzg.k djuk ;k laU;kl xzg.k djuk ;k lalkj R;kxuk& 
fgUnq fookg vf/kfu;e] 1955 dh /kkjk 13 (1) (6) ds vUrxZr ;fn ,d 
i{k us laU;kl xzg.k dj fy;k gS rks og fookg& foPNsn dh fMdzh dk 
vk/kkj cu ldrk gSA 

8- e`R;q dh mi/kkj.kk& fo”o dh vusd oSokfgd fof/k;kW e`R;q dh 
mi/kkj.k dks fookg& foPNsn dk vk/kkj  ekurh gSaA fgUnw fookg 
vf/kfu;e dh /kkjk 13 (1) eR̀;q dh mi/kkj.kk dks fookg& foPNsn dk 
vk/kkj ekurh gSA 
Question 4.  “kwU;dj.kh; fookg ls vki D;k le>rs gS\ fgUnw fookg 
vf/kfu;e 1955 ds izko/kkuksa ds vuqlkj Li’V dhft,A 

Answer . “kwU;dj.kh; fookg& “kwU;dj.kh; fookg ,d fof/kekU; fookg 
gS vkSj tc rd mlds “kwU;dj.kh; fookg gksus dh fMdzh ikfjr u gks 
tk,] og oS/k rFkk ekU; fookg jgrk gSA “kwU;dj.kh; fookg i{kdkjksa esa 
ls fdlh ,d dh ;kfpdk }kjk gh fu/kkZfjr gks ldrk gSA  
“kwU;dj.kh; fookg ds vk/kkj & fgUnw fookg vf/kfu;e] 1955 dh /kkjk 
12 “kwU;dj.kh; fookg ds pkj vk/kkj fu/kkZfjr djrh gSA ;s vk/kkj mu 
fookgksa ij Hkh ykxw gksaxs tks bl vf/kfu;e ds ikfjr gksus ds iwoZ lEiUu 
gksa ;k vf/kfu;e ikfjr gksus ds Ik”pkr~ lEiUu gksaA  
1- izR;FkhZ dh uiqaldrk ds dkj.k fookgksRrj lEHkksx u gksukA 
2- fdlh i{kdkj (izR;FkhZ) dk fookg ds le;  
3- izR;FkhZ dk fookg ds le; xHkZorh gksukA 
4- vthZnkrk (;kfpdk djus okys) i{kdkj dh lEefr cy iz;ksx ;k 

deZdk.M dh izd`fr ;k izR;FkhZ ls lEcf/kr fdlh rkfRod rF; ;k 
ifjfLFkfr ds ckjs esa diV }kjk izkIr dh xbZ FkhA 
1- izR;FkhZ dk fookg ds le; xHkZorh gksuk& lqjthr cuke jktdqekj 

1967 ds okn esa iatkc mPp U;k;ky; us dgk fd “kwU;dj.kh; 
fookg dh “krZ iRuh dk fookg ds le; xHkZorh gksuk gSA 

        1- izfri{kh fookg ds le; xHkZorh FkhA 

2- ;g fd og ;kfpdkdkj ls ugha cfYd vU; O;fDr ls xHkZorh FkhA  



3- ;kfpdkdkj dks bl rF; dk Kku fookg ds le; ugha FkkA 
4- ;g Kkr gksus ds Ik”pkr~ fd iRuh xHkZorh Fkh] ;kfpdkdkj us LosPNk 

ls eSFkqu ugha fd;k gSA 
5- diV rFkk cy & ;kfpdkdkj dh lgefr diV ;k cy }kjk izkIr 

dh xbZ gS rks blds fy, fookg dks “kwU;dj.kh; ?kksf’kr djkus gsrq 
fuEu vk/kkjksa dk lgkjk fy;k tk ldrk gS& 
1- ;kfpdkdkj dh vuqefr cy  ;k diV }kjk izkIr dh xbZ FkhA 
2- diV dk irk yxus ij ;k cy iz;ksx lEkkIr gksus ds ,d o’kZ 

ds  vUnj ;kfpdk nk;j dj nh xbZ gSA 
3- ;kfpdkdkj diV dk irk yxus ij ;k cy iz;ksx lEiUUk gksus 

ds Ik”pkr~ viuh iRuh ds lkFk bPNk ls ifr dh rjg ugha jgk 
gS ;k jg jgh gSA 
lu~ 1976 esa fgUnw fookg vf/kfu;e] 1955 esa fd;s x;sa la”kks/ku 
ls iwoZ fuEu rF; rFkk ifjfLFkfr;ksa diV dk vk/kkj ekuh tkrh 
Fkha& 
1- jksx dks fNikuk  2- /keZ ;k tkfr dks fNikuk  3- “khyHkz’Vrk 

dks fNikuk  4-  v/keZtrk dks fNikuk  5-  izfri{kh dh 
igPkku ds ckjs esa diV lnSo “kwU;dj.kh; fookg dk vk/kkj 
ekuk tkrk jgk gSA 

     ijfeUnj pj.k flag cuke gjthr dkSj] ,0 vkbZ0 vkj0 2003 

  Question 5. fgUnw nRrd xzg.k ,oa Hkj.k & iks’k.k vf/kfu;e& 1956 ds 
vUrxZr oS/k nRrd xzg.k dh vko”;d “krsZ D;k gS\ O;k[;k dhft,A 

    Answer . fgUnw nRrd xzg.k ,oa Hkj.k&iks’k.k vf/kfu;e&1956 ds 
vUrxZr iRuh] fo/kok iq+=&o/kw] cPps rFkk ò) ekrk&firk dks Hkj.k iks’k.k 
lEcU/kh fuEufyf[kr vf/kdkj izkIr gSa& 

1- iRuh& vf/kfu;e dh /kkjk 18 ds v/khu nks izdkj ds vf/kdkj fn;s x;s gSa&  
1- Hkj.k &iks’k.k 
2- Ik`Fkd~ fuokl dk vf/kdkj 

fgUnw nRrd xzg.k ,oa Hkj.k&iks’k.k vf/kfu;e&1956 dh /kkjk 29 ds vUrxZr 
lekIr dj fn;k x;k gSA  

    Ck:Eek cuke fl/kIik thokIik] ,0 vkbZ0 vkj0 2003  

    j?kqohj flag cuke xqykc flag] ,0 vkbZ0 vkj0 1998 



    pkWn /kou cuke tokgj yky /kou 3 ,l0 lh0 lh0 1993   

fo/kok Ikq=&o/kw dk Hkj.k&iks’k.k &  

1- dksbZ fgUnw iRuh] pkgs og bl vf/kfu;e ds vkjEHk ls iwoZ ;k ckn esa 
fookfgr gks] vius ifr dh e`R;q ds ckn vius “olqj }kjk Hkj.k& iks’k.k 
ds fy, gdnkj gksxh] ¼/kkjk 19½  

2-  ;fn “olqj ds vius dCts esa fdlh lekaf”kr lEifRr ls ftlesa ls iq+=&o/kw 
dks dksbZ v”ka vfHkizkIr ugha gqvk gS] “olqj ds fy, djuk lk/; ughsa gS] 
rks mi/kkjk ¼1½ ds v/khu fdlh vkHkkj dk vuqikyu ugha djk;k tk ldsxk 
vkSj ,slk dksbZ vkHkkj iq+=&o/kw ds iqufoZokg ij u jgsxkA  

ckydksa vkSj o`) ekrk&firk dk Hkj.k &iks’k.k&   

1- bl /kkjk 20 ds micU/kksa ds v/khu jgrs gq, dksbZ fgUnw vius thou&dky 
ds vH;Urj vius vkSjl ;k tkjt ckydksa vkSj o`) ekrk&firk dk 
Hkj.k&iks’k.k djus ds fy,  ck/; gSA 

2- tc rd fd vkSjl ;k tkjt ckyd vo;Ld jgs] og vius ekrk ;k firk 
ls Hkj.k&iks’k.k djus ds fy, nkok dj ldsxkA   
vkuUnh Mh tk/ko cuke fueZy pUnz dkSj] AIR 2000 
,Lk0 txthr flag HkkfV;k cuke cychj flag HkfV;k AIR 2003 

Question 6. Oklh;r laj{kd dkSu gS\ mUgsa fdlds }kjk fu;qfDr fd;k tk 
ldrk gS\ olh;r laj{kd dh “kfDr;ksa dh O;k[;k dhft,A 

 Answer . vo;Ld O;fDr vius fy, lafonk djus dk vf/kdkj ;k {kerk ugha 
j[krk A ijUrq vo;Ld dh vko”;drkvksa dh iwfrZ ds fy, lafonk dh vfuok;Zrk 
ls bUdkj ugha fd;k tk ldrk A bl izdkj fof/k ;g vuqefr nsrh gS fd 
vo;Ld ds fy, lafonk ;k vU; fof/kd dk;Z mlds laj{kd ds ek/;e ls lEiUu 
fd;s tkrs gSA fgUnw vo;Ldrk rFkk laj{kdrk vf/kfu;e] 1956 esa olh;rh 
laj{kd dh fu;qfDr dk vf/kdkj ekrk rFkk firk nksuksa dks /kkjk 9 }kjk iznku 
fd;k x;k gSA 

      fgUnw vo;Ldrk rFkk laj{kdrk vf/kfu;e] 1956 ikfjr gksus ls iwoZ ,slk 
izrhr gksrk gS fd laj{kd dh fu;qDr olh;r }kjk ;k vU; fdlh olh;rh 
lEifRr vUrj.k ds nLrkost }kjk dh tk ldrh Fkh] ijUrq vc fgUnw vo;Ldrk 
rFkk laj{kdrk vf/kfu;e] 1956 dh /kkjk 9 ds vUrxZr olh;rh laj{kd dh 
fu;qfDr flQZ olh;r }kjk gh dh tk ldrh gSA 



   olh;r laj{kd fdls fu;qDr fd;k tk ldrk gS\  

1- ,d fgUnw firk vo;Ld ds uSlfxZd laj{kd ds :Ik esa dk;Z djus dh 
{kerk j[krk gS rFkk ,d fgUnw firk dks ¼;fn og lU;kl ;k okuizLFk 
vkJe xzg.k dj uSlfxZd laj{kd dh {kerk ugha j[ks gSa½ vius vkSjl 
vo;Ld lUrku ds fy, vo;Ld dh ns[kHkky ds fy, olh;r }kjk laj{kd 
fu;qDr djus dh “kfDr gSA ;g laj{kd vo;Ld ds “kjhj ¼Hkj.k&iks’k.k½ 
rFkk lEifRr nksuks ds fy, fu;qDr gks ldrk gSA 

2- ;fn firk us viuh olh;r esa laj{kd dh fu;qfDr rks dh gS] ijUrq og 
;fn vo;Ld dh ekrk ds igys ej tkrk gS rks olh;r esa fu;qDr laj{kd 
olh;rh ,o uSlfxZd laj{kd ds :Ik esa dk;Z blfy, ugha djsxk D;ksafd 
ekrk ds :Ik esa uSlfxZd laj{kd Tkhfor gSA ;fn ekrk fcuk fdlh olh;rh 
laj{kd dks fu;qDr fd;s ej tkrh gS rc ml ifjfLFkfr esa firk }kjk 
viuh olh;r esa fu;qDr olh;rh laj{kd uSlfxZd laj{kd ds :Ik esa dk;Z 
djsxkA 
  fgUnw vo;Ldrk rFkk laj{kd vf/kfu;e] 1956 dh /kkjk 6 ds vuqlkj 
,d v/keZt lUrku ds lEcU/k esa mldh ekrk gh uSlfXkZd laj{kd gksxh 
rFkk og olh;r }kjk vius v/kZet lUrku dk laj{kd firk ds vfrfjDr 
fdlh vU; O;fDr dks fu;qDr dj firk dks uSlfxZd laj{kd gksus ls oafPkr 
dj ldrh gSA  
olh;rh laj{kd dh “kfDr;kW& ,d olh;r }kjk fu;qDr olh;rh laj{kd 
dks olh;r dh “krksZa dh lhek esa mldh ekrk gh uSlfxZd laj{kd dh lHkh 
“kfDr;kW izkIr gSa A bls uSlfxZd laj{kd ds lHkh vf/kdkj rFkk drZO; dk 
fuokZg djuk gksxkA ,d olh;rh laj{kd dk vo;Ld ds Hkj.k&iks’k.k dk 
nkf;Ro O;fDrxr ugha gksrk ijUrq ;g nkf;Ro vo;Ld dh lEifRr;ksa rd 
lhfer jgrk gSA 
      yM+fd;ksa ds ekeysa esa olh;r }kjk fu;qDr laj{kd dh fu;qDr 
laj{kd dh fu;qfDr ml yM+dh ds fookg ds Ik”pkr~ lekIr gks tkrh gS 
rFkk ifr ml yM+dh ds fookg ds Ik”pkr~ uSlfxZd laj{kd dk LFkku xzg.k 
dj ysrk gSA 
Question 7.  fgUnw fof/k ds izeq[k “kk[kkvksa ds :Ik esa ferk{kjk ,oa 
nk;Hkkx dh O;k[;k dhft,A ferk{kjk ,oa nk;Hkkx “kk[kk esa vUrj Li’V 
dhft,A 
Answer .  ferk{kjk&  



1- Lka;qDr lEifRr ds fo’k; esa ferk{kjk “kk[kk esa iq+= dk firk dh iSr`d 
lEifRr esa tUe ls gh vf/kdkj gks tkrk gSA iq= firk ds lkFk 
lgLokeh gksrk gSA lEifRr ds gLrkarj.k djus dk firk dk vf/kdkj 
mlds iq+= ds vf/kdkj ds dkj.k fu;fU=r gkssrk gSA ,d ds ejus ds 
ckn la;qDr ifjokj dk nwljk lnL; mlds va”k dks mRrjthfork ls 
izkIr djrk gSA 

2- gLrkUrj.k ds lEcU/k esa la;qDr ifjokj ds lnL; lEifRRk esa vius 
v”ka dks rc rd gLrkUrfjr ugha dj ldrs tc rd og vfoHkDr 
gSA 

3- nk; ds lEcU/k esa&nk; dk fl)kUr jDr ij vk/kkfjr gSA 
4- QSDVe oSysV dk fl)kUr ferk{kjk i)fr esa lhfer :Ik esa ekuk x;k 

gSA 
5- Lktkfr;ksa dh vis{kk fudV lEcU/kh dks mRrjkf/kdkj ds ekeys esa 

vf/kd egRo fn;k tkrk gSA 
6-  ferk{kjk ,d Vhdk o ,d ijEijkfu’B i)fr gSA 
nk;Hkkx&  
1- nk;Hkkx “kk[kk esa iq= dk firk dh lEifRRk esa vf/kdkj firk dh 

eR̀;q ds Ik”Pkkr~ mRiUu gksrk gSA firk dk vius thou&dky esa 
lEifRr ij ije vf/kdkj gksrk gS] iq= dk mlls dksbZ lEcU/k ugha 
gksrkA izR;sd O;fDr dk va”k mldh e`R;q ij nk; ds :Ik esa mldss 
nk;knksa dks izkIr gksrk gSA 

2- la;qDr ifjokj dk dksbZ Hkh lnL; vfOkHkDr lEifRr esa vius va”k 
gLrkUrfjr dj ldrk gSA 

3- nk; ikjykSfdd ykHk izkIr djkus ds fl)kUr ij vk/kkfjr gS vFkkZr~ 
nk; os izkIr dj ldrs gSa tks e`rd dks fiaMnku ns ldsaA 

4- QSDVe oSysV dk fl)kUr nk;Hkkx esa iw.kZ :Ik ls ekuk x;k gSA 
5- nk;Hkkx leLr lafgrk dk ,d lkjlaxzg gSA 
6- nk;Hkkx la”kksf/kr Ik)fr gSA                 

Question 8. foHkktu D;k gksrk gS\ foHkktu ds fofHkUUkrjhdksa dks 
crkrs gq, bldk vkykspukRed ijh{k.k dhft, fd dc ,oa fdu 
ifjfLFkfr;ksa esa ,d ckgjh O;fDr foHkktu dk nkok dj ldrk gS\ 
Answer : izR;sd lgnkf;d dks la;qDr dqVqEc dh lEifRr ds 
foHkktu dk vf/kdkj gSA foHkktu la;qDr lafLFkfr dks foHkDr djds 



oS;fDrd dqVqEcksa dks tUe nsrk gSA mnkgj.kkFkZ] ,d la;qDr dqVqEc 
ds lnL; firk v vkSj mlds nks iq= c vkSj l gSa foHkktu gksus ij 
v]c vkSj l rhuksa dk i`Fkd~&i`Fkd~ dqVqEc lf̀tr gksxkA  
nk;Hkkx vkSj ferk{kjk “kk[kkvksa esa foHkktu dk vFkZ fdafpr fHkUu 
gSA ferk{kjk esa u dsoy Lok/khue~ dh ,drk gksrh gS cfYd LokfeRo 
dh la;qDrrk FkhA vr% ogkW ij foHkktu dk vFkZ gS] la;qDr LokfeRo 
dk foHkktu vFkkZr~ la;qDr lafLFkr dk i`FkDdj.k vkSj rRi”pkr 
lEifRr dk caVokjkA bl HkkWfr ferk{kjk “kk[kk esa foHkktu dk vFkZ 
gSa&  
1- la;qDRk lafLFkfr dk i`FkDdj.k vkSj  
2- la;qDr laifRr dk caVokjk A 

nwljh vksj] nk;Hkkx “kk[kk ds vUrxZr lgnkf;dksa ds fgr 
iF̀kd&i`Fkd gS ogkWa LokfeRo dh la;qDr ugha gSa] vr% ogkWa foHkktu 
dk vFkZ gS] la;qDr lEifRr dk caVokjkA 
            foHkktu dh fo’k; &oLrq 
lkekU; fu;e ;g gS fd la;qDr dqVqEc dh lEkLr lEifRr 
foHkktu dh fo’k;&oLrq gS vkSj i`Fkd~ lEifRr foHkktu dh 
fo’k;&oLrq ugha gSA foHkktu ds fy, la;qDr laifRr dk gksuk 
vfuok;Z gSA ij tgkW la;qDr laifRr vfookfnr gS ogkW foHkktu 
ij izfr lgnkf;d dks lEkku Hkkx feysxkA la;qDr dqVqEc dh 
dqN lEifRr ,slh gksrh gS] tks vius Lo:Ik ;k izd`fr ds dkj.k 
foHkDr ugha gks ldrh gSA 
              foHkktu dk <ax 
fgUnw fof/k foHkktu dk dksbZ fuf”pr <ax fu/kkZfjr ugha djrh 
gSA ftl <ax ls foHkktu dh bPNk dh ?kks’k.kk gks tk;s mlh <ax 
}kjk foHkktu gks tkrk gSA 
1- okn }kjk foHkktu &  
2- djkj }kjk foHkktu& 
3- ekSf[kd foHkktu& 
4- ,di{kh; ?kks’k.kk }kjk foHkktu& 
5- iap&QSlys }kjk foHkktu& 
6- vkpj.k }kjk foHkktu& 
7- foHkktu ds nLrkost dk iathdj.k& 
8-  Lo;a&d`r foHkktu& 



Question 9.  nku D;k gS\ nku ds vko”;d rRoksa dk o.kZu dhft,A dkSu&lh 
lEifRr nku esa nh tk ldrh gS\ nku dc iw.kZ gksrk gS\  

Answer :- nku dh ifjHkk’kk& lEifRr vUrj.k vf/kfu;e dh /kkjk 122 esa nku 
dh ifjHkk’kk bl HkkWfr nh xbZ gS&  

           nku] fdlh orZeku taxe ;k LFkkoj lEifRr dk og vUrj.k gS] 
tks ,d O;fDr }kjk] tks nkrk dgykrk gS] nwljs O;fDr dks ¼tks vknkrk dgykrk 
gS½ vkSj LosPNkiwoZd fcuk izfrQy ds fd;k x;k gks vkSj vknkrk }kjk ;k mldh 
vksj ls izfrxzghr fd;k gksA ,slk izfrxzg.k nkrk ds thou dky esa vkSj tc r 
dog nsus ds fy, leFkZ gks djuk gksxkA  

   ;fn izfrxzg.k djus ls iwoZ vknkrk dh eR̀;q gks tkrh gS rks nku “kwU; gks 
tkrk gSA ;fn eR̀;q ls iwoZ fdlh fgUnw us viuh leLr lEifRr nku dj nh gS 
rks eR̀;q ds Ik”pkr mlds iq+= vkSj iRuh dks ml lEifRr esa dksbZ Hkh fgLlk izkIr 
djus dk vf/kdkj ugha gSA 

ferk{kjk us nku dh ifjHkk’kk bl HkkWfr dh gS] nku gS lEifRr esa vius LokfeRo 
dk R;tuA vknkrk dk bl lEifRr esa LokfeRo mlds }kjk nku dks Lohdkj 
djus ij] l̀fTkr gksrk gS vU;Fkk nku iw.kZ ugha gksxkA  

fgUnw fof/k ds vUrxZr nku ds fy, dksbZ Hkh izk:firk fu/kkZfjr ugha dh xbZ Fkh] 
vknkrk }kjk nkuxzg.k djrs gq, nku iw.kZ ekuk tkrk Fkk] vU; fdlh 
vkSipkfjdrk dh vkOk”;drk ugha FkhA ;fn lEifRr dh izd`fr ;k LokHkko ds 
dkj.k mldk okLrfod Lok/khue~ xzg.k djuk lEHko ugha gS rks nkrk] }kjk mls 
iw.kZ djus ds fy, tks Hkh dqN djuk vko”;d gks] djus ij nku iw.kZ ekuk tkrk 
gSA fgUnw fof/k esa jfTkLVªhdj.k dk fu;e ugha Fkk vkSj u gh jftLVªh nku dks 
iw.kZ djus ds fy, Ik;kZIr FkhA ijUrq vc fgUnw fof/k ds ;s fu;e mUewfyr gks 
pqds gSa vkSj lEifRr vUrj.k vf/kfu;e ds vUrxZr fu/kkZfjr izk:firk dk ikyu 
djuk vfuok;Z gSA lEifRr vurj.k vf/kfu;e dh /kkjk123 ds vUrxZr izk:fir 
dk micU/k bl HkkWfr gSA 

  LFkkoj lEifRr ds nku ds iz;kstu ds fy, og vUrj.k nkrk }kjk ;k mldh 
vksj ls gLrk{kfjr vkSj de ls de nks lkf{k;ksa }kjk vuqizekf.kr jftLVªhd`r 
fy[kr }kjk djuk gksxkA 

Taxe lEifRr ds nku ds iz;kstu ds fy, vUrj.k ;k rks ;FkkiwoksZDRk izdkj ls 
gLrk{kfjr jftLVªhd`r fy[kr }kjk ;k ifjnku }kjk fd;k tk ldsxkA 



,slk ifjnku mlh izdkj ls fd;k tk ldsxk tSls dz; fd;k gqvk eky ifjnRr 
fd;k tkrk gSA  

lEifRr& vUrj.k vf/kfu;e ds vUrxZr fgUnw fof/k dk izko/kku fd nku Lohd`r 
gksuk vko”;d gS] jnn ugha gksrk gSaA vr% nku dh vknkr }kjk Lohd`fr vc 
Hkh vko”;d gSA fcuk vknkrk dh Lohd`r ds nku jftLVªhd`r gksus ij Hkh ekU; 
ugha gksxk] ijUrq lEifRr ;k Lok/khue xzg.k djuk vc vko”;d ugha gSA 

dqMqrqEek cuke ujflEgk pkj;qYyw]  

iqxkfy;k osVVksEeky ,oa ,d vU; cuke osVVksj xkmUMu  

rkjk lcqvkuh cuke j?kqukFk  

 Question 10.  olh;r D;k gS\ olh;r djus ds fy, dkSu l{ke gS vkSj 
dkSu& dkSu lh lEifRr;kW bPNk i= }kjk mRRkjnku dh tk ldrh gS\ D;k 
vtkr ckyd dks mRrjnku fd;k tk ldrk gS\  

Answer:-  olh;r dk vFkkZUo;u & lw= “ vekU; ls ekU; djuk vPNk gS” 
ykxw&lk/kkj.kr;k fdlh olh;r ds vFkkZUo;u dk fu;e ;g gS fd fdlh 
olh;r dks mldh lEiw.kZrk esa i<+k tkuk pkfg;s rFkk iz;kl ;g fd;k tkuk 
pkfg;s fd mldk dksbZ Hkh Hkkx NqVus u ik;s vFkok vuko”;d u gksA vU; 
“kCnksa esa ;fn fdlh olh;r esa dksbZ izR;{k vlaxrrk gks rks mldk lek/kku 
djuk U;k;ky; dk drZO; gksrk gSA  

;fn fdlh nLrkost ds nks vFkkZUo;u xzkg; gks rks muesa ls ,d mlesa lHkh 
[k.Mksa dks izHkkoh cuk;sxk tcfd nwljk vFkkZUo;u ,d vFkok muesa ls ,d ls 
vf/kd dks fujFkZd djsxk rks ,slh n”kk esa iwoZorhZ dks gh lw= “ vekU; ls ekU; 

djuk vPNk gS” esa vfHkO;Dr fl)kUr ij vaxhd`r fd;k tkuk pkfg;sA 

  tgkW iwoZrj [k.M rFkk Ik”pkr~orhZ [k.Mksa esa fojks/kkHkkl gks rFkk mu lHkh dks 
izHkkoh dj ikuk lEHko u gks] rks vFkkZUo;u dk fu;e lqLFkkfir gS fd iwoZrj 
[k.Mksa ij vfHkHkkoh gksxk] u fd foi;Z; ls A 

tgkW olh;r ds v/khu] olh;rdrkZ us lEifRr esa viuk vkR;fUrd fgr viuh 
iRuh ds Ik{k esa olh;r dj fn;k gks rks dksbZ Ik”pkr~orhZ olh;r tks izFke 
olh;r ds izfrdwy gks] voS/k gksxhA 



    tgkWa olh;rdrkZ us viuh fo/kok dks viuh lEifRr es lhfer vf/kdkj 
iznku fd;k gks rks olh;rdrkZ mlh olh;r esa viuh iRuh dh eR̀;q ds Ik”pkr~ 
lEifRr olh;r djus ds fy;s Lora= gksrk gSA 

  ,sbZ vEeky cuke lqczefu;k vlkjh ,oa ,d vU;  

  Oskuwxksiky fiYybZ cuke Vh0 vEey 


